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RoMANIK-REGION

Leonardo von Pisa (Folge 76)

Sind die MaBe einer romanischen Kirche ausgewertet, erhebt sich jedesmal er-
neut die Frage: Was hat sich der mittelalterliche Werkmeister beim Entwurf sei-
ner Kirche gedacht? Abgesehen von der rdumlichen Gliederung oder den Propor-
tionen der Wandéffnungen (Triumphbogen, Portale, Fenster usw.) stellt sich
diese Frage das erste Mal beim MaBverhaltnis von Lange und Breite des sakralen
Bauwerks. In dieser Hinsicht sind die folgenden Kirchen beidseits der Elbe beson-
ders interessant.

Mit dem MaBverhaltnis 5:2 sind die Kirchen in Ferchlipp, Jerchel, Scharlibbe
und mindestens 11 weitere entworfen; mit dem MaBverhdltnis 8:3 die Kirchen in
Dobbrun, Giesenslage, Jerichow (Stadtkirche) und mindestens 4 weitere; mit dem
MaBverhaltnis 13:5 die Kirchen in Lindtorf, Meseberg, Welle und mindestens 6
weitere und mit dem MaBverhéltnis 21:8 schlieBlich der romanische Vorganger-
bau des Stendaler Doms sowie die Klosterkirche in Lehnin und Basiliken andern-
orts. Wohnt diesem Befund eine Systematik inne, in der sich ein bestimmter
Gestaltungswille ausdriickt? SchlieBlich proportionieren diese Verhdltnisse den
Baukdrper in zwei von drei Dimensionen, namlich in Lange und Breite.

Wir kommen den Werkmeistern auf die Schliche, wenn wir die verwendeten
Zahlen einmal der GréBe nach aufgereiht hinschreiben: 2 3 5 8 13 21.
Offensichtlich gibt es zwischen diesen einen Zusammenhang der Art 2+3 = 5
oder 3+5 = 8 oder 5+8 = 13 oder 8+13 = 21. Demzufolge lieBe sich die Abfolge
fortsetzen mit 13+21 = 34 und 21+34 = 55 usw. In diesem Sinne passen an
den Anfang noch zwei Einsen, denn 1+1 = 2. Auf dieser Grundlage haben die
Werkmeister die Seitenverhaltnisse ihrer Grundrisse bestimmt. Aber, warum?

In ihrer theoretischen Ausbildung in Arithmetik und Geometrie hatten die Werk-
meister u. a. zweierlei gelernt. Erstens: Quotienten aus benachbarten Zahlen der
Folge, wie 3:5, 5:8, 8:13 usw., reprdsentieren den Goldenen Schnitt. Und zwei-
tes: Die Quotienten 5:2, 8:3, 13:5, 21:8 usw. hingegen besitzen insofern symbo-
lisches Potential, als sich in diesen das ewige Streben nach einem gottgefalligen
Leben gleichnishaft ausdriickt. Auf welche Weise, mag der Leser selbst nachvoll-
ziehen, indem er folgende Aufgaben lost: (2:5) + (5:2) =, (3:8) + (8:3) =,
(5:13) + (13:5) =, (8:21) + (21:8) = usw. Die Ergebnisse kommen der Drei,
der Symbolzahl flr die Trinitat, immer naher. Demnach besa die romanische
Stiftskirche St. Nikolaus und Bartholomdus in Stendal (wenig spater als 1184
begonnen) von allen oben genannten Kirchen den hdchsten geistlichen Rang,
weil deren Summe (8:21)+(21:8) dem Trinitdtssymbol am néchsten steht. Ent-
sprechendes gilt fir die Basilika des Klosters Lehnin. Auf diese Weise verleiht
Architektur dem religidsen Bekenntnis sinnlichen Ausdruck.

Die im christlichen Sinne symboltrachtige Zahlenfolge 1 1 2 3 5 8 13 21
34 ... tragt heute den Namen Fibonacci-Folge. Leonardo von Pisa (ca. 1170-
1240) trug den Spitznamen Fibonacci (filius Bonacci, Sohn des Bonacci). Da sein
Vater 1190 mit der Leitung der Pisanischen Handelsniederlassung in der algeri-
schen Stadt Bougie betraut wurde, kam Leonardo in seiner Jugend in den
Orient, wo er im Auftrage seines Vaters Reisen nach Agypten, Syrien und Byzanz
unternahm. Dort nutzte er jede Gelegenheit, die damals weit iberlegene orien-
talische Mathematik zu studieren. Nach seiner Riickkehr wirkte er als Rechen-
meister und stadtischer Berater und schrieb mathematische Abhandlungen.

DaB die fragliche Zahlenfolge seinen Spitznamen tragt, dafur hat Leonardo
von Pisa selbst gesorgt. In seinem ersten mathematischen Lehrbuch »Liber
abaci« (Rechnen mit dem Abakus) verknlipft er die Zahlenfolge mit dem Problem
der Kaninchenaufzucht. ,Ein Mann setzte ein Kaninchenpaar an einem Ort aus,
der ganz von einer Mauer umgeben war. Wie viele Kaninchen kénnen von die-
sem Paar in einem Jahr geboren werden, wenn man davon ausgeht, daB das
Paar jeden Monat ein neues Parchen bekommt, das vom zweiten Monat an
ebenfalls Nachwuchs produziert?” Die Lésung: Die Anzahl der Paare am Ende je-
des beliebigen Monats ist die Summe der Paare aus den beiden vorangegange-
nen Monaten.

Immerhin hielt Leonardo die Zahlenfolge flir so wichtig, daB3 er sie seinen Le-
sern in dieser eingangigen »Verpackung« naher bringen wollte.

Wenn Sie die oben gestellten Aufgaben mit dem Taschenrechner gelést und
die Ergebnisse verglichen haben, werden Sie sich vielleicht fragen, ob Leonardo
derart komplizierte Rechnungen schon ausfiihren konnte. Er vermochte dies wohl,
wie es folgende Begebenheit belegt.



Leonardo beteiligte sich recht erfolgreich an mathematischen Wettbewerben, wie
sie Kaiser Friedrich II. (1194-1250, Konig von Sizilien, ab 1220 Kaiser des HRR)
veranstaltete. Hierbei loste er die Gleichung dritten Grades

x3 4+ 2x2 + 10x = 20
auf sieben Stellen genau.

x = 1.22.7.42.33.4.40,
so das Ergebnis in Leonardos Schreibweise unter Verwendung der Basis 60. Aus-
geschrieben lautet dieses

x =1+ 22/60 + 7/602 + 42/603 + 33/60% + 4/605+ 40/606
und in das uns geldufige Dezimalsystem mit der Basis 10 (ibertragen

x = 1.3688081075.
Diese Aufgabe hat Leonardo in seinen dritten Mathematikband »Flos« (1225) ein-
gearbeitet. 'Flos' ist lateinisch und bedeutet Blume oder Schmuck.

Der Verfasser hat den Eindruck, als wiirden wir »modernen« Menschen die
mathematischen Fahigkeiten der mittelalterlichen Eliten allzuleicht unterschatzen.
Insofern moge diese kleine Abhandlung aufklarende Wirkung entfalten. Wir dir-
fen annehmen, daB Werkmeister, die romanische Kirchen aller Typen und GréBen
entwarfen, zahlentheoretisch, musiktheoretisch, geometrisch und astronomisch
hoch gebildet waren. Dieses ermdglichte der Besuch einer Kloster- oder Dom-
schule.

Abb. 1: Stidwestansicht der dreiteiligen Kirche in Neuenklitsche mit spatgotischer Turmer-
hoéhung. i : j = 8:3 beziiglich g = 10 pes.el, wobei 1 pes.el = 0.323 m. Folglich betragt die
Kirchenlange 80 EltenfuB und die Kirchenbreite (=Turmbreite) 30 EltenfuB. Auf das Sank-

tuarium (Chor mit Triumphbogen) entfallen ein Drittel der Kirchenldnge und auf den Turm

ein Drittel der verbleibenden zwei Drittel der Kirchenlange. (Foto: Verfasser, 2012)





